
Lorsque vous présentez une marchandise importée aux Services des Douanes, ont dit qu’elle a une
« valeur en douane ». 

La valeur en douane d’une marchandise importée est sa valeur transactionnelle, c’est-à-dire le
prix effectivement payé. Elle est déterminée en vue de la perception des droits et taxes d’effet
équivalent ad valorem. 

Lorsque la valeur en douane ne peut être déterminée de cette manière, des dispositions seront
prises par les Services des douanes pour l’appliquer soit par la valeur transactionnelle des mar-
chandises identiques, des marchandises similaires ou encore des marchandises de même espèce.

La valeur en douane 
d’une marchandise



Calcul de la valeur en douane :

Globalement la Valeur en douane des marchandises importées est déterminée au Gabon par sa valeur
CAF, c’est-à-dire l’addition :

• Du Coût effectivement payé de la marchandise.
• Du coût de l’Assurance contractée pour le voyage. Si aucune assurance n’a été contractée,

les Services des Douanes prendront 1 % de l’addition du coût de la marchandise et celui du
fret, et en détermineront le coût de l’assurance.

• Du coût de son Fret (transport).

Attention ! Ces coûts sont les principaux dégagés pour l’établissement de la valeur en douane. Ils
en cachent en réalité d’autres à prendre obligatoirement en compte dans ce calcul. Il s’agit des
éléments suivants, dans la mesure où ils sont supportés par l’acheteur :

Frais additionnels obligatoires 1

• Commissions et frais de courtage, à l’exception des commissions à l’achat ;
• Coûts des contenants traités, aux fins douanières, comme ne faisant qu’un avec la marchandise ;
• Coûts de l’emballage, comprenant aussi bien la main-d’œuvre que les matériaux.

Frais additionnels obligatoires 2

• Les valeurs des produits et/ou services ci-après fournis directement ou indirectement par
l’acheteur sans frais ou à coûts réduits, et utilisés pour la production, la vente ou la réexportation,
si ces valeurs n’ont pas été incluses dans le prix effectivement payé :

- Matières, composants, parties et éléments similaires incorporés dans les marchandises
importées ;

- Outils, matrices, moules et objets similaires utilisés pour la production des marchandises
importées ;

- Matières consommées dans la production des marchandises importées ;
- Travaux d’ingénierie, d’étude, d’art et designs, plans et croquis, exécutés ailleurs que dans le

pays d’importation et nécessaire pour la production des marchandises importées.

Frais additionnels obligatoires 3

• Les redevances et les droits de licence, dans la mesure où ces coûts n’ont pas été inclus dans
le prix effectivement payé.

• Frais de chargement, de déchargement et de manutention connexes au transport des
marchandises.

Si la valeur en douane ne peut être déterminée comme cité, les Services des douanes se baseront
sur les marchandises identiques ou similaires pour la déterminer.

Calcul des droits et taxes

Lorsque vous avez déterminé votre valeur en douane, vous avez désormais la possibilité de
calculer les droits de douanes dont vous devrez vous acquitter pour entrer en possession de vos

marchandises.

Droits de douane : Le calcul des droits de douanes va être orienté par le classement de l’espèce de
la marchandise prévu dans le Tarif des douanes. Ce Tarif, régulièrement actualisé selon son
support, a prévu un classement par catégorie simple et cohérent de l’ensemble des marchandises
connues à travers le monde.

D’autres taxes sont prises en compte dans le calcul des droits de douanes. Il s’agit :

a. Les taxes communautaires :

b. Les taxes intérieures :

La Taxe sur la Valeur Ajoutée (TVA) 18 %

- taux général : une fourchette comprise entre 15 et 18 % applicable à toutes les opérations
taxables à l’exclusion des opérations soumises au taux zéro ;

- taux zéro, applicable aux exportations, à leurs accessoires et aux transports internationaux.

Le taux zéro s’applique uniquement aux exportations ayant fait l’objet de déclaration visée par les
services des douanes.

Les taux de TVA sont applicables aussi bien aux marchandises et services produits localement qu’aux
biens importés.

Le taux du droit d’accise est librement fixé par chaque Etat membre, à l’intérieur d’une fourchette
comprise entre 0 à 25 %.

Le droit d’accise :

Droit à caractère fiscal instauré pour les boissons alcoolisées et le tabac. Il est compris entre 0 et 25
% selon le cas.

Catégories Produits Taux de douanes prévus

Catégorie I Biens de première nécessité 5 %

Catégorie II Matières premières et bien d’équipement 10 %

Catégorie III Biens intermédiaires et divers 20 %

Catégorie IV Biens de consommation courante 30 %

La taxe communautaire d’intégration de la CEMAC (TCI) 1 %

La taxe sur la Contribution Communautaire d’Intégration (CCI) 0,4 %
de la CEAC

La taxe OAD pour l’OHADA 0,05 %



c. Taux cumulés :

Les taux cumulés vont constituer les taux à appliquer aux valeurs en douanes une fois que l’espèce
tarifaire a été déterminée :

Taux de douanes Taxes Taux cumulés

5 % TCI CCI OADA TVA 25,35 %

10 % TCI CCI OADA TVA 31,25 %

20 % TCI CCI OADA TVA 43,05 %

30 % TCI CCI OADA TVA 54,85 %

Liste des marchandises assujetties des droits d’accises

DROIT D’ACCISE

EAUX, GAZEFIEE, AROMATISEE,
SUCREE, EDULCOREE 5 %

BOISSONS NON ALCOLISEES

BIERES 20 % VALEUR EN

CHAMPAGNES & VINS 25 % DOUANE

TABAC A FUMER OU A MACHER, CIGARES & +
CIGARILLOS CONTENANT DU TABAC MONTANT DU

CARABINE DE CHASSE OU DE TIR SPORTIF DROIT DE

COSMETIQUES DOUANE

THE NOIR

SAUMONS DU PACIFIQUE, ATLANTIQUE, 30 %
DANUBE, FUME Y COMPRIS LES FILETS

CAVIAR ET SES SUCCEDANES 30 %

FOIES, ŒUFS, LAITANCES DE POISSONS,
SALES SECHES, FUMES OU EN SAUMURE

EAUX MINERALES

EAUX AUTRES, GLACES ET NEIGES 32 %

BOISSON FERMENTEE

ALCOOL ETHYLIQUE A USAGE NON
MEDICAUX & LIQUEUR & EAU DE VIE

A L’EXPORTATION

TAXE SUR LES PRODUITS MINERAUX (TPM) 0,05 % MERCURIALE

DROIT DE SORTIE (DS) 3 % MERCURIALE

TAXE D’ABATTAGE BOIS EN GRUME 3 % VALEUR
(TAB) MERCURIALE

(ETRE DANS
LA ZONE

ECONOMIQUE
SPECIALE)

BOIS TRANSFORMES OU SEMI-ŒUVRES 1,5 % VALEUR FOB

Sources : Articles 3 à 6, 23 à 49 du Code des Douanes CEMAC, Acte n°02/98-UDEAC-603-CD-60 du 21 janvier 1998 portant
adoption de la réglementation sur l’Evaluation en Douane, Annexe à l’Acte n°02/98-UDEAC-603-CD-60 du 21 janvier 1998

portant mise en conformité des méthodes d’évaluation en douane avec l’article VII de l’Accord du GATT de 1994.



When you present imported goods to the Customs Services, it is said to have a “customs value”. 

The customs value of imported goods is its transaction value, i.e. the price actually paid. It is
determined based on collection of the duties and taxes of equivalent ad valorem effect. 

When the customs value cannot be determined in this way, arrangements will be made by the
Customs Service to apply the transaction value of identical goods, similar goods or goods of the
same type.

The customs value of goods



Customs duties: Calculation of customs duties will be guided by the classification of the type of
goods specified in the Customs Tariff. This Tariff, which is regularly updated according to its format,
has provided a simple and consistent classification by category for all known merchandise
throughout the world.

Other taxes are taken into account in the calculation of tariffs. These are:

a. Community taxes

b. Domestic taxes:

Value Added Tax (VAT) 18%

- General rate: between 15 and 18 % applicable to all taxable operations excluding transactions
subject to zero rate;

- zero rate, applicable to exports, their accessories and international transport.

The zero rate applies only to exports which have been subject to declaration, issued by the Customs
service.

VAT rates are applicable both to locally produced goods and services and to imported goods.

The rate of excise duty is freely set by each Member State, in the range 0-25 %.

Excise duty:

Tax type duty set for alcoholic beverages and tobacco. It is between 0 and 25 % as appropriate.

Category Products Customs rates provided

Category I Consumer staples 5 %

Category II Raw materials and capital goods 10 %

Category III Intermediate and miscellaneous goods 20 %

Category IV Intermediate and miscellaneous goods 30 %

CEMAC community integration tax (TCI) 1 %

Community Integration Contribution (CCI) of the CEAC 0,4%

OAD tax for OHADA 0,05 %

Calculation of customs value 

Overall, the customs value of imported goods is determined in Gabon by its CAF value, i.e. by adding:

• The cost actually paid for the goods.
• The cost of the travel insurance. If no insurance was taken out, the Customs Service will

take 1% of the sum of the cost of goods and the freight and from that determine the cost of
the insurance.

• The freight cost (carriage).

Warning! These costs are the main ones obtained for the establishment of customs value. They
actually hide others that must be taken into account in this calculation. These are the following
items, to the extent that they are incurred by the buyer:

Additional required fees 1

• Brokerage commissions and fees, except purchase commissions;
• Costs of containers treated, for customs purposes, as being one with the goods;
• Costs of packaging, including labour as well as materials.

Additional required fees 2

• The values of the products and/or services hereinafter provided directly or indirectly by the buyer
without fees or at reduced cost, and used for production, sale or re-export, if these values were
not included in the price actually paid:

- Materials, components, parts and similar items incorporated in the imported goods;
- Tools, dies, molds and similar items used in the production of the imported goods;
- Materials consumed in the production of the imported goods;
- Works of engineering, studies, art and design, plans and sketches undertaken in another

place than in the import country and necessary for the production of the imported goods.

Additional required fees 3

• Royalties and licence fees, to the extent that these costs were not included in the price
actually paid.

• Costs of loading, unloading and handling associated with the transport of goods.

If the customs value cannot be determined as stipulated, the Customs Service will use identical or
similar goods to determine it.

Calculation of duties and taxes

Once you have determined your customs valuation, you can now calculate the customs duties which
you must pay to take possession of your goods.



c. Cumulative rates:

Cumulative rates will be the rates applicable to the customs values once the tariff classification has
been determined:

Customs rates Taxes Cumulative rate

5 % TCI CCI OADA VAT 25,35 %

10 % TCI CCI OADA VAT 31,25 %

20 % TCI CCI OADA VAT 43,05 %

30 % TCI CCI OADA VAT 54,85 %

List of goods subject to excise duties

EXCISE DUTY

WATER, CARBONATED, FLAVORED, 
SWEET, SWEETENED 5 %

NON-ALCOHOLIC BEVERAGES

BEERS 20 % CUSTOMS

CHAMPAGNES & WINES 25 % VALUE

SMOKING OR CHEWING TOBACCO +
CIGARS & CIGARILLOS CONTAINING TOBACCO CUSTOMS 

HUNTING OR SPORTS SHOOTING RIFLE  DUTY 

COSMETICS AMOUNT

BLACK TEA

PACIFIC, ATLANTIC, DANUBE, SMOKED 30 %
SALMON INCLUDING FILLETS

CAVIAR AND CAVIAR SUBSTITUTES 30 %

LIVER, EGGS, FISH ROES, SALTED, 
DRIED, SMOKED OR IN BRINE

MINERAL WATERS

OTHER WATERS, ICES AND SNOWS 32 %

FERMENTED BEVERAGES

ETHYL ALCOHOL FOR NON-MEDICAL 
USE AND LIQUOR AND SPIRITS

EXPORT

TAX ON MINERAL PRODUCTS (TPM) 0,05 % MARKET

EXIT DUTY (DS) 3 % MARKET

SLAUGHTER TAX WOOD IN LOGS 3 % MARKET
(TAB) VALUE 

ENTRY TO 
SPECIAL 

ECONOMIC 
AREA )

PROCESSED OR SEMI- PROCESSED 1,5 % FOB VALUE
WOOD 

Sources: Articles 3 to 6, 23 to 49 of the CEMAC Customs Code, Act No. 02/98-UDEAC-603-CD-60 of 21 January
1998 adopting the regulations on Customs Valuation, Annex to Act No 02/98-UDEAC-603-CD-60 of 21 January

1998 on compliance of customs valuation methods with Article VII of the GATT Agreement 1994.



При представлении ввозимого товара таможенной службе, подразумевается, что он обладает
«таможенной стоимостью». 

Таможенная стоимость ввозимого товара есть его договорная стоимость, то есть, реально
уплаченная цена. Она определяется с целью взимания пошлин и сборов, соответствующих
цене товара. 

При невозможности определения таможенной стоимости вышеуказанным образом,
таможенной службой принимаются меры для применения либо договорной стоимости
идентичных товаров, сходных товаров, или же товаров того же рода.

Таможенная стоимость товара



Расчет таможенной стоимости 

В общем и целом, таможенная стоимость ввозимых товаров определяется в Габоне их
ценой «стоимость и фрахт», то есть, сложением:

• цены, реально уплаченной за товар,
• стоимости договорного страхования при перевозке. При отсутствии страхового

договора, таможенные службы взимают 1% сверх цены товара и цены фрахта, а
также определяют стоимость страхования,

• цены фрахта (перевозки).

Внимание! Эти цены и стоимости являются основополагающими при установлении та-
моженной стоимости. За ними, в реальности, скрываются другие, обязательно принимае-
мые в расчет при расчете элементы. Речь идет о следующих элементах, в той мере, в
какой они поддерживаются покупателем:

Обязательные дополнительные сборы 1

• Комиссионные расходы и расходы по оплате посредника, за исключением случаев
комиссионных при покупке;

• Стоимость контейнера, поскольку, в таможенных целях, она неотделима от стоимо-
сти товара;

• Стоимость упаковки, в которую входят стоимости как рабочей силы, так и ма-
териалов.

Обязательные дополнительные сборы 2

• Стоимости указанных ниже продуктов и/или услуг, поставляемых или оказываемых,
прямо или косвенно, покупателем, без издержек, или со по сниженной стоимости, ис-
пользованные для производства, продажи или обратного вывоза, если эти стоимости
не были включены в реально уплаченную цену:

- материалы, комплектующие, части и аналогичные элементы, включенные в со-
став ввозимых товаров;

- инструменты, матрицы, формы и сходные предметы, используемые при изготов-
лении ввозимых товаров;

- материалы, потребленные при изготовлении ввозимых товаров;
- инженерно-технические и опытно-конструкторские разработки, планы и эскизы,

исполненные за пределами страны ввоза, и необходимые для изготовления ввозимых
товаров.

Обязательные дополнительные сборы 3

• Вознаграждения и сборы за использование лицензии, в той мере, в какой эти рас-
ходы не были включены в реально уплаченную цену.

• Расходы на погрузку, разгрузку, перемещение и складской хранение, связанные с
перевозкой товаров.

При невозможности определения таможенной стоимости как указано выше, таможен-
ные службы основываются, при ее определении, на идентичных или сходных товарах.

Расчет пошлин и сборов

После определения таможенной стоимости появляется возможность расчета таможенных
пошлин, подлежащих оплате для вступления во владение товаром.

Таможенные пошлины: Расчет таможенных пошлин ориентируется на классификацию
видов товаров, предусмотренную в таможенном тарифе. Этим Тарифом, периодически
обновляемым, предусматривается классификация по категориям, простая и последова-
тельная, всех товаров, известных в мире.

При расчете таможенных пошлин принимаются в расчет также другие налоги и сборы. Это:

a. Налоги Сообщества:

b. Внутренние налоги:

Налог на добавленную стоимость (НДС, TVA) 18 %

- общая ставка: вилка от 15 до 18 %, для всех налогооблагаемых операций, за ис-
ключением операций с нулевой ставкой;

- нулевая ставка, применяемая для вывозимых товаров, их вспомогательных при-
способлений, а также к международным перевозкам.

Нулевая ставка применяется исключительно к вывозимым товарам, являющимся пред-
метом декларации, завизированной таможенными службами.

Ставки налога на добавленную стоимость TVA применяются как к товарам и услугам,
производимым и оказываемым внутри страны, так и к ввозимым предметам.

Ставка акцизного сбора свободно устанавливается каждым из государств-участников, в
пределах вилки от 0 до 25 %.

Акцизный сбор:

Сбор фискального характера, установленный для спиртосодержащих напитков и табач-
ных изделий. Он составляет от 0 до 25 %, в зависимости от случая.

Категория Продукты и изделия Предусмотренные ставки 
таможенной пошлины

Категория I Предметы первой необходимости� 5 %

Категория II Исходные материалы и капитальные товары 10 %

Категория III Промежуточные предметы и разное 20 %

Категория IV Товары широкого потребления 30 %

Интеграционный налог Экономического сообщества стран Центральной
Африки ЭКОЦАС (TCI) 1 %

Налог на вклад в интеграцию Экономического сообщества стран 
Центральной Африки (CCI) 0,4%

Налог OAD для Организации по гармонизации коммерческого права в
Африке ОХАДА 0,05 %



c. Объединенные ставки:

Объединенные ставки представляют собой ставки, применяемые к таможенным стои-
мостям после определения тарифного вида:

Ставки Объединенны
таможенной Налоги ставки

пошлины

5 % Налог TCI, налог CCI, налог OADA, налог TVA 25,35 %

10 % Налог TCI, налог CCI, налог OADA, налог TVA 31,25 %

20 % Налог TCI, налог CCI, налог OADA, налог TVA 43,05 %

30 % Налог TCI, налог CCI, налог OADA, налог TVA 54,85 %

Перечень товаров, облагаемых акцизным сбором

АКЦИЗНЫЙ СБОР

ВОДЫ, ГАЗИРОВАННАЯ, 
АРОМАТИЗИРОВАННАЯ, 5 %
ПОДСАХАРЕННАЯ, ПОДСЛАЩЕННАЯ

НАПИТКИ, НЕ СОДЕРЖАЩИЕ 
АЛКОГОЛЯ

ПИВО 20% ТАМОЖЕННАЯ

ВИНА, ИГРИСТЫЕ И ТИХИЕ 25% СТОИМОСТЬ

ТАБАК, КУРИТЕЛЬНЫЙ ИЛИ +
ЖЕВАТЕЛЬНЫЙ, 30% СУММА 
ТАБАКОСОДЕРЖАЩИЕ СИГАРЫ И ТАМОЖЕННОГО
СИГАРИЛЛЫ СБОРА

ОХОТНИЧЬИ ИЛИ СПОРТИВНЫЕ 30%
РУЖЬЯ 

КОСМЕТИЧЕСКИЕ ИЗДЕЛИЯ

ЧАЙ ЧЕРНЫЙ

ЛОСОСЬ ТИХООКЕАНСКИЙ,
АТЛАНТИЧЕСКИЙ, ДУНАЙСКИЙ, 
КОПЧЕНЫЙ, В ТОМ ЧИСЛЕ, ФИЛЕ

ИКРА И ЕЕ СУРРОГАТЫ 30%

ПЕЧЕНЬ, ЯЙЦА, МОЛОКИ РЫБ,
СОЛЕНЫЕ СУХИЕ, КОПЧЕНЫЕ ИЛИ В
РАССОЛЕ

МИНЕРАЛЬНЫЕ ВОДЫ

ВОДЫ, ДРУГИЕ, ЛЕД И СНЕГ 32%

ФЕРМЕНТИРОВАННЫЕ НАПИТКИ

СПИРТ ЭТИЛОВЫЙ ДЛЯ
НЕМЕДИЦИНСКОГО
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ, СПИРТНЫЕ
НАПИТКИ И АКВАВИТЫ

ПРИ ВЫВОЗЕ

НАЛОГ НА МИНЕРАЛЬНОЕ СЫРЬЕ (TPM) 0,05% ПО
ПРЕЙСКУРАНТУ

ВЫВОЗНАЯ ПОШЛИНА (DS) 3% ПО
ПРЕЙСКУРАНТУ

НАЛОГ НА РУБКУ НЕОКОРЕННЫЙ ЛЕС 3% ЦЕННОСТЬ ПО
(TAB) ПРЕЙСКУРАНТУ

(ВВОЗ В ОСОБУЮ
ЭКОНОМИЧЕСКУЮ

ЗОНУ)

ЛЕС ОБРАБОТАННЫЙ ИЛИ 1,5% СТОИМОСТЬ
ПОЛУФАБРИКАТЫ ФРАНКО-БОРТ

Источники: Статьи 3 – 6, 23 – 49 Таможенного кодекса Экономического сообщества стран Центральной Африки,
Акт № 02/98-UDEAC-603-CD-60 от 21 января 1998 г. об утверждении регламента таможенной оценки, Приложение

к Акту № 02/98-UDEAC-603-CD-60 от 21 января 1998 г. о приведении методов таможенной оценки в соответствие со
Статьей VII Генерального соглашения по тарифам и торговле от 1994 г.
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